
XII. évfolyam. Sümegen. 1904. július 10. 128. szám.

SÜMEG és VIDÉKÉ
(S Ü M E Q-S Z E N'I’-GRÓT.)

IMZ I HETILAP.
A SÜMEG VIDÉKI GAZDAKÖR ÉS A SÜMEGI NÉPBANK HIVATALOS LAPJA.

 Megjelenik minden vasárnap.
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Előfizetési árak:
Egész évre 
Fél évre 
Negyei) évre

8 kor. 
4 kor. 
2 kor

Egyes szám ára 20 fillér

A főszolgabírói állás.
Fűzik Gyula elhunytával megüresedett 

járásunk első tisztviselői állása, a főszolga­
bírói állás. Hatáskör és javadalom szem­
pontjából egyaránt előkelő hely, meg is 
indult elnyeréséért a verseny, szinte gőz­
erővel.

Ki lesz járásunk közigazgatásának feje, 
kinek kezében Jutnak össze azok a szálak, 
amelyeknek gyüjtötelepe a szolgabirói hi­
vatal, az mindenesetre első sorban és fő­
képpen e járás közönségét érdekli. Mert 
az állami funkcióknak, községi és magán­
életünknek számtalan érdekszála fűződik a 
főszolgabíró egyéniségéhez. Rátermett em­
ber kezeken a hatalom áldásává válik a 
népnek, ellenkező esetben az adminisztra- 
cionális ügyek mennek talán úgy ahogy, 
de a hivatal soha sem lesz az, aminek pe­
dig lennie kellene : egy egész járás közé­
letének, e közélet minden irányú föllendü­
lésének vili am ősz tó és árasztó telepe.

Igaz, a modern élet szövevényei, sok 
üyye> aja-baja immár bürokratikus hiva­
tallá tette a szolgabirói hivatalokat is. 
Mindazáltal — véleményünk szerint — a fö- 
szolgabiró minden egyéb lehet, csak nem 
aktagyáros bürokrata. Azért tanult és fe­
gyelmezett fej mellett főképpen meleg 
szívre van szüksége ; meleg, forró szívre, 
amely a nép minden rendű-rangú érdekéért, 
szellemi, erkölcsi és anyagi javáért érez, 
buzog és cselekszik is.

Éppen azért munkásságának csak egyik 
köre a hivatal négy fala, szobájának zöld 
asztala, ahová a járás községeiből a külön­
féle ügyek összefutnak. Ám munkájának 
szinte nemesebb, áldásosabb, szebb fele oda

Szegény fiú !
— A Sümet éa Vidéke eredeti tárcája. —

irta : Fürst János dr.
Levette a falról a fegyvert és belenézett, a 

cső sötét mélységébe. Milyen fekete, milyen utá­
latos ! Es odalent a fenekén mint valami szi­
szegő kigyónyelv néz fel ingerlőén, izgatóan a 
négyes acélgolyó. A vére ki fog folyni és aztán 
vége lesz mindennek.

Mindössze húsz éves. Élettörténete csak 
annyi hogy született, tanult és könyvelő lett 
az Újfaluéi Népbankénál. A világból pedig nem 
látott semmit.

A szívnek szerelmei is szoktak lenni. Bolió- 
kas, rozsás álmok, telve a húsz éves agy éret- 
lenságévtil. A szerelem pedig csalódásokra szó. 
kott vezetni. Ilyenkor bolondokat csinál az em­
ber, kisebb és nagyobb bolondságokat.

0 is szeretett, csalódott s bolondot csinált. 
Nem nagyot, csak éppen annyit, hogy — meghalt

Meghalt a saját keze által.
Aztán pedig eltemették, a temetőben meg­

álltak a sírja felett az emberek,
Vájjon miért tette ?
— Ki tudhatná? Ki tudhatná?
Elkezdtek aláhullani a rögök tompa zuha­

nással, a göröngyeit hő! sirdonih lett és min- 
dankt otthagyta,

Felelős szerkesztő:

ÉLES K A R O L g .
Laptulajdonos és kiadó:

MORVÁT GÁBOR.

ki esik az eleven való életbe, a társada­
lom, a nép körébe. . Ott kell biztos szem­
mel meglátnia népének anyagi és szellemi 
szükségleteit, s azután eszméket termelnie, 
amelyek e szükségleteket orvosolják s ele­
ven mozgató erővel odahatnia, hogy be­
látássá és elfogadtassa népünkkel mindazt, 
ami előre menetelének, haladásának új és 
új eszközöket teremt.

Azért elsősorban ezt a jó magyar né­
pet szerető, érte hevülő és cselekedni vá­
gyó forró szive legyen a főszolgabírónak. 
Es azután ez a szív irányítsa minden tet­
tét ; ebből a szívből áradjon szét cselekvé­
sének minden szála, amelyek mint erek 
ágazzák be járását, eleven friss vért, moz­
gató, éltető erőt szállítva minden egyes 
községébe.

Mert nagy átalakulás forgatagába ju­
tott a mi népünk. Új társadalmi és közgaz­
dasági eszmék ostromolják, új erkölcsi és 
politikai nézetek és vélemények vannak 
kialakulóban, szóval új rend, új élet készül 
az egész vonalon. A nemzeti élet e fontos 
pillanataiban, amelyek egész jövőnk ki­
alakulására döntő fontosságúak, bizony nem 
szabad a népet magára hagyni. Ebből 
könnyen súlyos veszedelmek származhat­
nak, azután bajra baj támad, fekélyből fe­
kély fakad s ez züllésre vezet minden 
irányban. Arra hivatott faktoroknak kell 
tehát odaállani a nép mellé, oda kell nyuj- 
taniok az erős támogató kezet, hogy el ne 
essék, el ne ziilljék a társadalmi és köz- 
gazdasági problémák megoldásának súlyos 
küzdelmében. Erre első sorban a közigazga­
tás tisztviselői hivatottak, akiket már hiva­
tásuk természete erős szálakkal fűz a nép­
hez És főképpen a iöszolgabiró hiva-

Ki is törődik a halottakkal ?
A sir mindent eltemet és lassankint az ala­

kok emlékezetére is reáborítja a feledés fátyo- 
lát. És ezzel vége.

*# *
Az öngyilkosságnak oka is szokott lenni.
Nem régen történt. Alig egy éve. Valami 

vándorszínész társaság vetődött a városka ba­
rátságos falai közé.

El kényszeredett, keserűen cinikus arcok.
Ma itl, holnap ott . .
Nagy darab sötétség és egy fényes phnt. 

Ez Ujváry Ilonka, a társulat primadonnája. Meg- 
iepö, feltűnő jelenség Szép szabályos görög arc­
vonások. Fekete fürtök kandikálnak ki kacéran 
a babé kalap alól. Éjfekete szemei, mintha csi­
szolt gyémántok lennének, melyeknek mélysége 
megszédül a beléje nézők agyát. Ez a külső.

És a belső? Olyan mint a többi élvvágyó 
leányoké. Gondolata, szelleme nincs, de szép- 
■sége hódító.

És a többivel ki törődik ?

* *

Szegény László Endre is beleszédült, a fekete 
szemekbe ; amit a leány iránt érzett, az több 
volt a szerelemnél, az már őrület ! Beleszédül a 
gyenge agy s mikor a reménységnek sugarát 
átná, már boldogsága egén. akkor veszi észre, 

hogy nem volt egyéb annak a leánynak a ke’

A lap szellemi részét illető közleményeket a 
szerkesztőséghez kérünk.

Előfizetési pénzek Horvát Gábor könyvnyomdá­
jába küldendők.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

tott erre, aki közvetlen érintkezésben van 
a néppel, ennek szinte sziveverésén tart­
hatja kezét, megismerheti minden ügyét, 
minden baját, megismerheti egész lelki vi­
lágát, azután a kezébe adott eszközökkel 
és a bölcsen alkalmazott hatalommal ezt a 
világot irányíthatja, vezetheti az üdvös cé' 
lók felé.

Hát ilyen a népet szerető, a nép min­
den javáért buzgó főszolgabírót szeretnénk 
mi a sümegi járás élén látni. Olyant, ki­
nek az volna legfőbb elve : Én nagyok 
az én népemért és Mindent a népért. 
Hisszük, hogy megvolna a mi emberünk 
Karácsony Kálmán szolgabiróban. Tíz éve 
működik e vármegye közigazgatásában, a 
középponton s egyes járásokban gazdag 
tapasztalatokat gyűjtve állásának méltó be­
töltésére. Ebből három és félévet körünk­
ben töltött. Ez idő alatt megismertük. Tud­
juk róla, hogy rajongó hive állásának, érzi 
ennek egész magasztos voltát. Szívét-lelkét 
nemes vágy hevíti, tetterő sarkalja. Eleven 
érzéke és érdeklődése van minden közkér­
dés, a nép minden érdeke iránt. És meg­
van benne a szellemi erő és tehetség, hogy 
a nemes vágyak, magasztos eszmék, keb­
lének édes ambíciója a valóságban is meg­
testesülést nyerjenek. Ezért minden szép, 
jó és igazért hevülő leikéért, humánus bá­
násmódjáért — amelyben azonban ha kell, 
a szükséges erély is ott lakozik — meg­
szerette e járás népe s a megüresedett 
állásra szinte egyértelműen, közös érzel­
mek önkénytelen megnyilatkozásával óhajtja.

Legyen hát a nép szava Isten szava, 
ezt szívleljék meg azok, akiknek mód 
adatott, hogy az állást betölthessék.

zóben, mint hitvány, nevetségen? játékszer, ame­
lyet ha meguntunk, egyszerűen félredobunk s 
nem törődünk többet, vele.

És mikor hire járt, hogy a társaság eltávo- 
zik a városbői, László Endro megtalálta az al- 
kaimat arra, hogy nyilatlcozhassék. Igen nyilat­
kozni fog, mert a fiatal gondolkodás alapelve 
hogy a boldog családi otthont, a biztos jövőt 
nem lehet eldobni a nyughatatlan, bizonytalan 
Irányt.vetett, életért.

Ls az a leány mégis megtette. Gúnyosan 
hevesen mondta :

— Hát maga csakugyan azt hiszi, hogy fel 
tudnám cserélni a színpadot az unalmas csa- 
ládi, kisvárosi élettel ? El tudnám-e hagyni az 
én színpadomat, hol olyan édes tapsvihar között 
hullanak lábam elé a virágok s amelynek desz­
káin úgy járok, mintha menyországban járnék.

Tagadókig rázta meg fejecskéjét.
— • Nem uram, én nem leszek az ön felesége,
• • • Legyünk mi csak jó barátok . . Én 

még nem akarok férjhez menni.
A nehéz ka pú döngve csapódott, he László 

Endre mögött, és a távolból, a falakon át mintha 
valami elfojtott tompa hang zúgott volna át :

— Szegény fiú !

A vándorszínész társaság 
örök vándorló útjában.

tovább haladt
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Baglyas állapotok.
Jó «heg birA.nk hosszú iüü ót* bu- 

fpg De vsak testére nézve. Szellőm«* és 
akarata ep, erős, Evv«*l irányítja és vti- 
»eli a városháza AgaN-bugas dolgait, 
ügyeit, bajait,

Betegioge azonban meggátolja ab- 
ban. hogy kinn, a város területén gjak- 
rabban szertenézve, észrevegye a hiányo­
kat, hibákat, mulasztásokat e ezeket 
ismert erei vével orvosolja. Baj azut án, 
hogy nincs egyetlen egy embere sem az 
elöljáróságban,’ aki n tekintetben pótolná 
és segítő kezet nyújtana neki. Társaiból 
hiányzik a kellő érzék és érdeklődés, 
nem látnak meg semmit, órzéktelenül 
hagyja őket a közrend ellen elkövetett 
többféle kisebb-nagyobb mulasztás.

Ezek közül hírrovatunkban eseten- 
kint többre rámutattunk. Most néhányat 
ismét szóvá teszünk itt, a ciceróban, tán 
jobban szembeötlenek és orvoslást 
nyernek.

Elsőben is újra szóvá kell tennünk 
a kórház-ucoát. Ezt még a bélen rende­
zés alá vették. Egyik felül kirakták az 
árkát, beszegték a gyalogjárót s beül­
tették fával — rosszul. Azóta ott vonul 
végig magas hányásban a kiemelt föld, 
már gyökeret vert benne végig a mályva 
s dúsan virít a friss árhordta szűz talaj 
ban. Az uccán magas kőhalmok terpesz­
kednek s az említett földhányással egye­
temben gátolják ez uoca élénk közleke­
dését.

A nagy rendetlenség miatt különö­
sen sürü panaszokat hallottunk boldogult 
Fűzik Gyula főszolgabíró temetése alkal­
mával. A nagy gyászmeuet, a fö- és al­
ispánnal ólén kénytelen volt átbukdá­
csolni a rendetlen uccán. No hiszen, 
szép hírünket viszik el az itt járt urak. 
Az ucca csúf kontrasztja a szép kálvária- 
útnak, rendetlensége annál jobban szem­
beszökő. Vájjon meddig tünk a tűrhe­
tetlen állapotot?

*

A közrend ellen való vétek az is, 
hogy nálunk gondatlanul kirakodnak a 
gyalogjárókra. Azután építkezések alkal­
mával ott hagyják a megmaradt kő- és 
téglaiakásokat az építés múltával is jó 
sokéig, ezeken azután 4—6 éves gyer­
mekek is vigan mászkálnak föl és le. 
Persze vigyázzon rájuk az őrző angyal! 
Hátha egyszer csak egy pillanatig azaz 
őrző angyal máufeló tekint? Súlyos bal­
eset, sőt gyermekhalál lehet a vége és 
akkor ki felel azért a gyermekért? És 
ha felel is, van-e földi hatalom, kincs és

Egy óv múlt el azóta.
Budapest egyik éjjeli kávéháziban egy vi­

dám kompánia mulat.
Vidám, duhaj kedvükről tanúskodó lármá­

jukkal majd felverték az egész épületet.
— Olvasd csak kérlek — szólt az egyik a 

mellette illő nőhöz, egy újságot, nyújtva át neki 
— talán téged is érdekel valamicskét ez a hir.

A lapban pedig ez állt :
„Az „Ujfalusi Népbank* könyvelője, László 

Endre főbe lőtte magát s rögtön meghalt. Tet­
tének oka ismeretlen."

A megszólított átfutja a sorokat, majd ide­
ges-, n löki ag asztalra az újságot, miközben 
ezt mormogia :

— Szegény Hó !
Ks ez a nő Ujváry Ilonka volt.

A húsz éves ifjú pedig némán, hidegen fék 
szik a föld mélyében És ha szelleméhresztő éj­
félkor főikét a lelek hideg sírjából és besuhaiiva 
a viágváio« falai közé, tálja azt a züllő, mu­
lató láisaságol, apostoli fenségével kacagja, . . . 
kacagj« mi hitvány halandók küzdelmeit vs 
nyomorúságait . . .

gazdagság, ami azt n kialudt gyermek­
életet vissza tudja adni ?

Bgyenkint az eseteket nem sorol­
hatjuk föl, mert sem rendőri, sem egyéb 
hatóság nem vagyunk s nem is tisztünk 
az egyes mulasztások följelentése. Azért 
csak általánosságban hívjuk föl az ille­
tékes tényezők figyelmét Ezek nyissák 
ki a szemüket és lássanak, azután in­
tézkedjenek.

Lapunknak egy arra hivatott olva­
sója már fölszólalt, hogy a városunkban, 
főképpen a Deák Ferenc-uccában levő 
akáciákat ellepte a veszedelmes pajzs- 
tetü. Ez is, mint annyi más, a falra 
hányt borsó maradt. Visszahallott a vas­
tag közönyön, a nembánomságun. La­
kosok és elöljáróság a fülük botját sem 
mozdítják, hogy azokat az immár mege­
rősödött és virágzó szép fákat megment­
sék a pusztító lérogtül. Azt vallják a 
papi fejedelmekkel együtt: mi gondunk 
vele! Pedig ma még könnyű szerrel meg­
gátolhatnák a bajt. Nem teszik. így 
azután azt nyeri vele a város, hogy a 
féreg rendre ellepi az összes akácfákat 
s egyik a másik után esik áldozatául az 
ólősdieknek, mint ahogy már másutt 
megesett, hogy egész akácásokat meg­
semmisített a paizstetü. Akkor aztán oda 
a sok közmunka és a kiadott pénz és 
sok-sok évet veszítünk a fásítás terén.

Undorító is az a tudat, hogy féreg­
gel borított fák alatt kell járnunk. Két­
szeresen undorító pedig a Deák Ferenc- 
uco t felső részében, ahol a piac van.

De hát bennünk van a Pató Pál 
természete: — Ej, ráérünk arra még! 
Must ntóg csak egy-két fa pusztult el, 
mire Pató Pál ószretór, elpusztul vala­
mennyi.

*

Nagy nyári veszedelme Sümegnek a 
por. Előző években többször sürgettük 
is, hogy legalább a forgalmasabb fö 
uceák öntözéséről kellene gondoskodni. 
Ma már letettünk annak kivihetőségéről 
s nyeljük a port. Mert hát közönsé­
günknek tugalma sincs a por veszedel 
messógéről az emberi szervezetre. Mu­
tatja egy ősrégi szokása : a házak elejé­
nek elsöprése. Jó szokás, hogy vasár és 
ünnepnapok előestéjén elsöprők a házak 
elejét. Tisztaságórzékből, szokásból vagy 
a megszólástól való félelemböl-e, ne keres­
sük. Hanem avval már nem igen törőd­
nek, hogy a söprű valóságos porfelhőbe 
borítja ilyenkor az egész várost, siárnyra 
keltve a veszedelmes baktériumok billióit 
s belehajtva az emberek szervezetébe. 
Pedig Lrázankint egy-két kanna viz meg­
tenné, hogy ezt a rettenetes fullasztó 
porfelhőt elhárítsuk jómagunkról. Egy­
két gazda megteteti, a többi mit törő­
dik vele, ha belefulladunk is a porba.

Tavaly rendeletet adtak ki erre 
nézve. Az intézkedés tehát megvan, csak 
végre kéne hajtani, illetve a rendelet 
végrehajtását ellenőrizni.

De mit is mond Pató Pál ?

F o r g á c s.
A „Lövölde“.

A hetvenes években sorra alakultak az úri 
ós polgári „lövöldék". Akkor alakult a sümegi 
is. Sok föloszlott azóta, a mienk azonban, meg­
van nr« is. Ennek is jóformán csak a cima van 
meg. Évenkint t,ait egy versenyt, akko.r lőnek 
mindössze 300-al, azután a jövő évig „rozsda 
marja" a fegyvereket.

Ezek a lövöldék azonban sose sz,olgállák a 
a haza védelmének szentsége« Ügyét Csupán 
„Úri" avagy „polgári" passziók kielégítésére szol­
gállak. Pedig milyen szépen belevonhatták volna 
ezeket a lövészeteket a haza védelmébe, midőn 
helegyakornltAk volpa községeik ifjúságát a biz.

I tus lövésbe.

Szemere Miklós képviselőházi beszédében 
gyönyörűen kifejtette, hogy a katona győzelmé­
nek legfőbb tényezője a biztos lövés. Ez ad neki 
önbizalmat, amiből a bátorság, kitartás és a 
győzelem biztos reménye fakad. Valamint a hu- 
szár eggyénőtt a lovával, úgy a katonának eggyé 
kell nőnie a puskájával. Éreznie kell, hogy ez 
legjobb barátja, mindene. A katona Így smelke- 
dik az erkölcsi érzésnek arra a magas fokává, 
amelynek döntő rész jut a háboiú eredményé- 
ben. A búr háboiú tapasztalatai fényeseit beszél­
nek Szemere Miklós mellett.

Azóta ő gyakorlatban is dolgozik ós áldoz 
az eszme érdekében. Lövőházat állított, ahol 
gyakorolják a lövési. A még fennálló „lövöldék" 
követhetnék a jó példát s nyáron át gyakorol, 
hatnák az ifjúságot a lövésben. Nemcsak az úr- 
fiikat, a parasztlegényeket is. Kapva kapnának 
rajta, mert igazi férfias, nemes sport s a magyar 
ember véréből fakadó volna.

Micsoda hatalmas szociális eredménye volna 
ennek. Érintkeznék az „úiu és a „nép". Es mi­
csoda nagy .szolgálalokal, tenne e haza védel­
mének. Dt nem lesz belőle semmi. A honvédelmi 
miniszteiium bizonyosan anyagilag is támogatná 
az eszmél, csakhogy a magyar társadalom üst, 
jébon hej ! soká emelkednek az érzések arra a 
forró pontra, hogy az úri osztály és a nép így 
egybeolvadjon s ez egybeolvadásból az össze, 
tartás és a testvéri megbecsülés nemes érce 
kristályosodjék ki.

Hisz még az „urakat" is asztalok választ­
ják el egymástól. Kár, hogy nem lehet mind­
egyik asztalt, külön ketrecbe vagy sodrenykeri- 
tósbe is tenni. Az volna a gyöngyélet!

Téged, szent Demokrácia ! vallunk és imá­
dunk — papíron ós választások idején.

Bánd.

hírek.

— Beszámoló. Eitner Zsigmond, kerületünk 
országgyűlési képviselője f. fló 17-én délelőtt fél 
11 órakor Zilaszentgröton a főtéren és ugyanaz 
nap délután 6 órakor Sümegen, a Flórián-tóren 
beszámoló beszédet tart. Erre több országgyűlési 
képviselőtársa is eljön.

— Egyházmegyei hír, A megyés püspök Bombay 
Sándort Taksonyból Csabrendekre, Szemerey Já­
nost Göllóröl Szegvárra helyezte át káplánt mi­
nőségben .

— Jóváhagyás- Cserny Béla csehi kántort,a- 
nitó megválasztását a megyés püspök jóváhagyta.

— Adomány Hornig Károly báró megyés 
püspök készséggel jóvá hagyta azt az eszmét, 
amely a Cseh László-féle alapnak ós a régi aggok 
házának egyesítését célozza s egyúttal értesítette 
Németh János helybeli plébánost, hogy az építés 
költségeire 6 000 koronát ad. Szegényeink hálája 
legyen a jótett jutalma.

— Szeretet. A sümegi iparos ifjúság egye­
sületének tagjait őszinte szeretet fűzi érde­
mes elnökéhez, Eitner Jenőhöz. E szeretet élén­
ken nyilvánult meg f. hó 3-áu Az egyesület tag­
jai tisztelkedtek elnöküknél s nősülósének em­
lékére díszes albumot nyújtottak át neki, amely 
az ajánló sorokon kivül a tagok aláírását is tar. 
tabnazza. Az album átnyujtása alkalmával Bricht 
Viktor lelkes beszédben mulatott rá az elnök 
bokros érdemeire, miket az egyesület fölvirá- 
goztatása körül szerzett s szívből meleg szókkal 
tolmácsolta a. tagok tiszteletét ós szeretőiét, 
amely őket vezetőjükhöz fűzi. Eitner Jenőt iné. 
lyen megindította a tagok eme vonzalma, meg­
hatva rebegett köszönetét s biztosította a meg- 
jelenteket, hogy mindenkor teljes erejével 
munkálkodik tovább is az egyesület fölvirágoz, 
tatásán.

— Államosítás. A képviselőtestület által 
kiküldött bizottság már több értekezletet tar­
tett. Az utolsó értekezleten elfogadták Bárdié 
Ferenc dr. kétrendbeli memorandumát Az 
egyik a kisdedovö és elemi iskola, a másik 
a felső leánynépiskola államosítását kéri a mi­
nisztertől. A kérvényeket Eitner Zsigmond oraz. 
gyűlési képviselő utján felterjesztették Bertevicty 
Albert miniszterhez, A minisztériumtól a bizott­
ság azt az utasítást kapta, hogy a r. kát. elemi 
iskola államosítására nézve szerezze be s tér. 
jessze föl a megyés püspök beleegyező nyilat­
kozatát is. E nyilatkozat ínég nem érkezett meg.

— Nyári mulatság. A sümegi lövő társulat 
július 3-án tartotta meg szokásos lövő ős teke. 
versenyét. A mulatságnak remek szép idő ked­
vezett, közönség azonban a szokottnál kisebb 
számban jelent meg A verseny délután ‘4-kor kéz, 
dődötl,s élénk kedvvel folyt, inig a beálló alkony 
miatt, félbe kellett hagyni s a mai vasárnapra 
halasztani. Évek óla nem tudják befejezni sem 
a teke, sem a lövő versenyt, evvel pedig egyik 
érdekességétől fosztják meg a mulatságot,. Sok 
teliét a jegy s ideje, hogy a választmány szál- 
.ítsa le. Már a publikum folytonos csökkenése 
is ezt kívánja. Nevezetesen apad 4 vidéki részt.
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vevők száma. — LöszálIvíujaz est, kigyulladlak a 
lámpák, tarka-barka lampionok s a társaság 
megvacsorázott. Hanem a táncos ifjúság nehe­
zen melegedett neki, hogy Terpsziköréuak áldoz­
zon. Haj ! de olt volt a fáradhatatlan elnök. Ez 
hamarosan lelket vert a szabődd ifjúságba s 
megeredt a tánc — úgy ájfál után két óráig 
Ott voltak : Bárdió Györgyöd drné, Bálifi Alajos­
od, Bddis Ignáoné, Kellemen Károlynd drud, Ko­
váé* Lászlóué, Lukonich Gáborod dilid, Mid 
Károlynd, Pintér Lajosod (Deáki), Sümegi Tiva­
darod, Tomka Kálmánnd (Zalaszántó), Babosa 
Mariska, Bánti Ilona ds Mariska, Csigó Mária, 
Kovács Elvira, Mojzer Mariska, Mojzer Margitka, 
Mild Elvira, Németh Iza, Pintér Iduska (Deáki), 
Szobovics Henriinké, Tiborc Mariska és Ujváry 
Irénke (Kaposvár).

— A sümegi népbank fél évi mérlege. A sü­
megi népbank igazgatósága e hó 8-án tartott 
gyűlésén állapította meg a múlt hó 30-án lejárt 
félév mérlegét.

Az igazgatóság vezéreltetve attól a nézettől, 
hogy részvényesei iránti kötelessége azokat mi­
nél gyakrabban és minél kimerítőben az intézet 
helyzetéről tájékoztatni, felkért bennünket, hogy 
a félévi mérleget egész terjedelmében adjuk 
közre. K mérleg a következő : Vagyon : Pénz­
készlet 4238 K 96 f. Belét a in kir. posta taka­
rékpénztárban : 296 K 67 f. Váltókban : 786,726 K 
44 f. Jelzálog kötvényekben : 177092 K 69 fill. 
Kezeseit kötelezőkben 86 967 K 65 f. Inga liá­
nokban 800 IC. Felszerelésben : 2.713 K 12 f. Fo­
lyó számlán ; 1 049 K 4t f. Giró számlán az o 
m. banknál 630 K 94f. Hátrálékos kamatok 2.224 K 
47 f. Előre fizetett, viszlesz. kamat 1.148 K 88 f. 
összesen : 1,063 081 K 03 f. Teher : Részvénytőke 
120.000 K. Tartalék alap 66 338K 93 f. Takarék 
betét 591 646 K 47 f. Viszloszámilott váltók 
262.489 K 60 f. Fel nem vett osztalék 367 K. 
Belét kamatadó 1 806 K 76 f. Álmeneti kamatok 
10 880 K 68 f. Nyeremény 10.062 K 69 f. Össze­
sen 1,063. 081 IC 03 f.

A lenti mérleg egyes tételeit az 1904. január 
1-éi állapottal összehasonlítva látjuk, hogy a be­
tétek a fél év alatt 73 484 koronával emelked­
tek, ennek okát másban, mint a nagy közön­
ségnek az intézet iránti bizalmában nem talál­
hatjuk. A váltdtároa a lefolyt fél év alatt 97.888 K 
36 fillérrel, inig a jelzálog tárca 12.677 koroná- 
val emelkedett.

A félévi mérlegben kimutatott nyereségben, 
amint az igazgatóság minket értesít, nincs elszá­
molva a segély egyesületből eredő jövödelem, miu­
tán azt az év végén azükséglendő s mérlegszerű 
leírásokra (felszerelés, értékpapír, ingatlan stb.) 
akarja fordítani, mégis u mérleg az előző év junius 
30-án 8.002 K 68 fillérrel lezárt félévi mérlegnél 
4050 koronával kedvezőbb, s majdnem 80 
emelkedést mutat.

— Tüzoltbk mulatsága. A zalaszentgrdti ölik 
tűzoltó egyesület saját pénztára javára folyó év 
július hó 8-án tekeversennyel egybekötött, nyári 
mulatságot rendezett, ez minden izében jól sike­
rült s az egyesületnek 270 korona tisztajövödelmet 
hozott. Felülüzettek a következők : Eitner Zsig 
mond, Nagy Kálmán 20—20 K, báró Harkányi 
Andor dr. 10 K Malatiuszky Lajos 9 IC 20 f. 
Misuer Antal dr. 7 K. Berónyi Jenő, Brenner 
Ernő 4—4 K. Kubl in K. 3 K. Scholoz Károly, Kreu­
tzer Dezső 2 K 60—2 IC 60 f. Zahorán Pál 2 K 
20 f. Lukács Gábor, Buffy Péter, Kober János, 
Morgenstern Henrik 2-2 K, Benkő Lajos 1 IC 
80 f. Mosomyi Henrik 1 K 60 f. Mezricky Jenő, 
Miltermajer József, Morgenstern Ignác 1 60—160 K 
Viasz József 1 K 40 f. Seffer H , Beck Zs., Wv-isz 
S. Tomozi A., Németh J; Mehr Mór , Pál N., 
Bognár A. 1'20 —120 K. Németh L. Szrokán Gy. 
Nagy S„ Kovács A., Fleiner P„ Pranger Gy., 
Lakenbacher S., Kovács F. 80—80 f. Begnár J., 
Dömötör Zs., Erdős A. dr., Tavasz J., Nagy A., 
Villnur B, Kovács Zs,, Szalai J., Bauer R, Bar­
dos F., Glazer Gy., Vendler V, Pollák F„ Virlb 
J.. Nagy K., Hdllek E , Vilcsek N., Németh J, 
Tóth IC., Veisz L., Paál G., Paál D, Paál V. 
tiO-60 f, Sin kő J.. Antal D, Zsidai J. 40-40 f. 
Gépin A„ Mizner J , Trebles P., Hallek R, Velt- 
lier J, Márkus L, Péter F, Adorján J. Horváth 
J„ Dömötör A., Tóth F , Kiszling L, Horváth Gy 
Palkovics Gy., Gépin A. 20-20 fillér.

, —Artézi kút Zalaegerszegen. Harkányi An­
dor és Béla bárók, zalaszentgrdti földbirtokosok 
elhatározták, hogy az általuk a városnak adott, 
séta téri területen artézi kutat létesítenek A 
kútnak kettős célja lesz. Először hogy a közön 
sóg jó ivóvizet kapjon ; másodsorban pedig a 
felesleges vizet oly módon vezetik a Z-tlába 
hogy a Harkányiak tulajdonát képező turbinás 
malom még télviz idején is üzemben maradhat. 
A munkálatok már folyamatban vannak.

Országos vásár. Savlósi vásárunk, ame­
lyet július 2-áról, u búcsú napjáról 4-re helyez­
tek át, a szokottnál kisebb volt. A kékfestők 
sátrai között azonban elevenen hullámzott az 
asszonynép mert’ ennek a portékának folyton 
kelete a nép körében is lábra kapott fényűzés és
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divat miatt. A marhavásár elég nagy volt, a 
fölhajtott marhák száma 4ÜO»-re, az eladottaké 
pedig 1300 ra tehető.

— A tüdövéaz pusztítása Zalában. A belügy­
miniszter jelentése szerint április hónapjában 
vármegyénkben 169 tüdővész okozta haláleset 
fordult elő. Az egész magyar birodalomban 8080 
Szörnyű veszedelem ez !

— Az adóprés Sok az adó hátrálék. A pénz­
ügy igazgatóság tellát működésbe hozta az adó­
prést. elrendelvén, bogy a háti Aláírásokat zálo- 
gol|ák s rövidesen hajtják végre. Éppen a leg­
rosszabb időben. Most a szegény nép arat, kere­
sete ott van a tarlón azokban a kepesorokban. 
Miből fizessen hát ? Kénytelen lesz uzsorapénzt 
fölvenni arra a gabonára, amit arató, cs'-plőrész- 
képpen kap majd vagy hamarosan elkólyave- 
tyéli gabonáját A mostoha viszonyok, mik az 
idei gyönge terméssel járnak, az adópréssel még 
súlyosabbakká válnak s a vége? a nép indul 
ki Amerikába. A humanitás és a nemzeti érde­
kek parancsolják, hogy az adóprést most ne hoz­
zák működésbe.

— Paraplis magyar. Érdekes és jellemző tü­
net volt. A sarlós! vásárba egy barna arcú, kék- 
kötőnyes, csizmás magyar két darab szarvas- 
marhái. Iiajtot.l. úgy 8 —9 óra tájban. Jó melegen 
sütőit a nap, magyarunk hát felhúzott nagy kék 
paruplija alatt sétálva hajtotta marháit. És még 
mondjátok, hogy nem cívilizálódik a magyar ! 
Mi azonban nem kérünk ebből a civilizációból, 
mert. a kemény szittya magyar elpuhulásál lát­
juk benne. Még megérjük, hogy ott künn a tar­
lón a kaszás aratók feje fölött egy-egy inas 
tartja a cseh gyártotta nagy esernyőt a nap 
sugarai ellen

— Kávéivá* és egészség A kávéivás ártal- 
uiasságának sokat vitatott kéidése, a legtöbb 
családnál abban la'álta megoldását, hogy az 
iilegizgaló bakkátfót csak ICathreiner-féle Kneipp- 
maláta kávé hozzáadásával isszák. A Kálhreiiier- 
féle Kneip-maláta kávé maga is bakkávé Ízt tar­
talmaz, s ezen tulajdonsága által a kávéitalt 
enyhébbé és kellemessebbe teszi ; a maláta ismert 
jótékony hatása pedig az egészség javára szol­
gál. Bebizonyult az is, hogy csakis ez pótolja 
megfelelőleg a bakkávét, ha azt orvosilag eltilt­
ják, mert kellemes ízű, könnyen emészthető táp­
dús és vérképző. A Kathreiüer-féle Kneip-maláta 
kávé tisztán való ivásra gyermekeknek, betegek­
nek és gyönge egyéneknek különösen ajánlható.

— A tarokk története. A tarokk barátai bi­
zonyára örömmel fogják olvasni, hogy ennek a 
nemes játéknak százados története van, s már 
sok kötet könyvet Írlak össze a tarokk lelkes 
Ilivel. Egy ilyen könyv 1766-ban jeleni meg 
Bécsijén. Szerzője, Bauer György, azt állítja, hogy 
a játékot Portugáliában találták fel s egy Tarocca 
nevű hires játékosról kapta a nevét. A barom 
hoiniőrt bárom haramia: Skiz, Monguez és Pacato 
nevére keresztelték, kik egy algiriai rablóbanda 
rettegett tagjai voltak. Az utóbbi magyarázatá­
ban úgy látszik a szerző maga sem igen hisz, mert 
egy másik helyen azt mondja, hogy a Skiz szó 
a francia „excusat“.bői származik, mellyel mü­
veit társaságokban a legnagyobb „ütőt” kiját­
szani szokták. Egy másik tarokk-történetbuvár, 
Coutt de Gobelin szerint, a tarokkjáték sokkal 
régibb eredetű, amennyiben m"ár a Fá.ráók ide­
jében ismerték Egyptomhan. Nevét „Ta-Rog“ (a 
királyok útja) vagy „Ta-Ros" (a kezdet könyve) 
szótól kapta. Az utóbbi elnevezést azzal magya­
rázza meg, bogy a tarokk-képek mintegy a te­
remtés történetét ábrázolják. Breitkopf J. G. „A 
kártyák föltalálása“ cimü munkája szerint a 
tarokkot az arabok honosították meg Európában, 
kik a kártya játékot csak úgy, mint a sakkjátékot 
a perzsáktól tanulták. Ami az elnevezést illeti, 
azt mondja, hogy tarokk szó a francia „taruts“ 
szóból ered, ami a hátulsó oldalon szabályosan 
pettyezet kártyákat jelenti. Abban egyetért vala­
mennyi szaktudós, bogy a tarokk egyike a leg­
régibb kártyajátékoknak. Az is bizonyos, hogy 
sokat, módosítottak rajta, mig mai formájához 
eljutott. Garzoni azt hiszi, hogy a nemes játék­
nak Olaszország a hazája.

— Egy iparügyi hírhez fűződő gondolatok 
A napokban egyik újságunk iparügyi rovatában 
a kővetkező hír jelent meg :

„Drágul a cifS, A béusi cipögyárosok nem­
rég tartott gyűlésükön elhatározták, hogy a nyers 
bőr aránytalan drágulása következtében s külö­
nösen a talpbőr árának emelkedése miall, cipő- 
gyártmányaik árát legalább tiz százalékkal föle- 
múlik, mert a gyárosok nem képesek a cipőt az 
eddigi árakon előállítani. A nyersbőr drágulását 
különösen az okozza, hogy úgy Ausztriában, mint 
Magyarországon csökkent ci vugeitások sitintci "

Tehát az utóbbi időben kevesebb húst fogyaszt, 
az ország népe, mint még csak röviddel ezelőtt 
is Íme a „dráguló bus “ fenyegető réme az ő 
többé nem lokális, hanem az országin, sőt az 
egész monarkiára kiterjedő nagyságában. S mit 
jelent a dráguló Ima ?

Rosszabb élelmezést.

Mit je/nit a nép silányabb táplálkozása?
A gürnőkór előrelátható mai b téilngle'ását.
S mit jelent ez a csapás ?.
Újabb munkáskezek er í.t 11 el ni xailátát, 

úiabli kész Ifikécskék fiiiélését a hosszan siny ődCg 
által s újabb munkaerők leköti S-'t az ájoást, 
céljaira, úiabli keresetcsökkenést, uiimljobUsn 
fokozódó anyagi szükséget, s még az eddiginél V 
nagyobb lehetetlenséget annak, hogy. a nép hús 
is ellessen

Bútorok részletfizetésre 2 szép ágy, 2 éj. 
jeli szekrény, 2 sifim, díszes ebédlődivány és 
ebédlőasztal részletfizetésre is megkapható. Bő­
vebbet Klaffl Lajosnál, Sümegen.

233—243 1904. végrh. szám.
Árverési hirdetmény

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102 
§ a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zalaegerszegi kir. 
törvényszéknek 1904. évi 2J28jp. 1904 számú végzése követ- 
keztébeu Dr Fürst János sümegi ügyvéd állal képviselt Epstein 
Vilmos A. cég éi Farkas Sándor javára Deivarics Viktor ellen 
600 K és 174 K 78 f s jár. erejéig 1904. évi május hó 17-én 
foganatosított biztosítási végrehajtás utján le- s felülfoglat és 
■473 K'*ra becstilt következő ingóságok, u. m. ruhafélék* házi 
eszközök, bútorok s 6 darab ökörlinó nyilvános árverésen el- 
adatuak

Mely árverésnek sümegi kir. járásbíróság 1904-ik évi V. 
114 4. é< 134(4. számú végzése folytán 774 K ; 8 f tőkekövetelés 
ennek 1904. évi február hó t. napjától járó 6 ojo. kamatai, 
és eddig összesen 201 K 58 f-ben biróilag már megállapított 
költségekerejéig Z a'atnihályláu végrehajtást szenvedő lakásáu 
leendő eszközlésére 1004. évi Julin« lio napjának 
dé utáni fél 3 órája határidőit! k;tílzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az. 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 10S. §-a értelmében
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén 
a becsáron alul is ti fognak adatni.

Amennyiben az árverezendő ingóságokat mások is le- ás 
feltÜfoglaltatták s azokra kielégítési jogot nyertek volna ezen ár­
verés az 1S81. évi LX. t.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is 
elrendeltet k.

Kelt Sümegen, 1904. évi július hó 7. napján.
Vértessy kir. bir. végrehajtó.

30 napi próba!
A világhírű Jolin Scott, Mar­
iin é« Holzer amerikai 
óragyároifok megbízásából, 
kik gyártmányaikat Európában is 
h réssé akarják tenni és ezáltal az 
olcsó >Syst Roskopfc jegyű órákat 
tulversenyezni, küldők utánvéttel 
vagy az összeg előzetes beküldése 

mellett.
ei*h 2 írt. 63 kr.-ért

j Kgy ’ge" nélkülözhetetlen nickel anker remootoir .Scott 
Watch Patent, jegyű zsebórát, erős 36 órás, pillanatra 

j pontosan Járó nickel szerkezettel, zománcozott előlappal,
; peremntatúvai 5 évi jótállás mellett. (Minden zsebórához 
í egy elegáns goldin óraláuc és reclámcikk Ingyen mel- 

lékeltetik)

Nem megfelelőnél a pénz vissza azért kockáztatás kizárva.

M. J. Holzer
Óra km aranyár« gyári raktár nagyban.

Krakau (Őst.) Dietelsgasse 66.
A cs. és kii. államhivatalnokok szállítója.

Képes árjegyzék órákról és aranyárukról ingyen es 
bérmentve.

Ügynökök kerestetnek 
Hasonló hirdetések utánzatok

világhírű
a ,,RECORD“ festészeti mflintézet a kiválóan 
sikerült életnagyágú arcképeiről, melyeket 
elismert, művészek állal készíttet. Számos 
(kir. közjegyző állal hitelesített) elismerő 

levél a világ minden tájáról.
Elsőrangú képek árai;

Olaj-, aquarell- és pastell-festésben
fénykép után 48-63 cm. nagyságban 
Legfinomabb kivitelű Brom-Plalin 
és krétarajz................... p ra

Részletes árjegyzék bennem ve.

Egy életnagyságú festményt készítünk min. 
dtiiikiuuk teljesen ingven, ha reszüukie 6 
rendelést szerez és‘azokat egyenként vagy 

egyszerre beküldi.

„RECORD“
freiesten inuliitezet

Budapest, VII., Rottenbiller u. 46

20 
5 l
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ÍIRÁ2AYÜÍ! 
SBORSZESZ

Jvecaha: 1 korona 
nammáiati uTAeérÁs mm*w Uvmwo

HtUtKtlVS WUt I

to aha: a KORONA 
KIS - ÜVEG áfa:

Scharpf Jenő
fogtechnikus Kőszegről, tartózko­
dik Sümegen f. hó 1-4-től 
25-ig a „Korona“ szállodában.

Jónak, a jobb 
az ellensége.

Tényleg a legjobb nz cthlig használatban levő 
stippan, siód a, por, atb. anyagoknál vászon ós pamut 
ruhaneműéit mesisárz, a Scbicht által újonnan feltalált

mosókivonat,

..Asszonydicséret"
védjegyei, 

a ruha beásztatására.

Előnyök-:
t. Az eddig (idkodges volt mosdói időt ■ felír« 

«wekkenü.

Í- Flreulsigot e »egyedire.
• * »óda hastnilArtt leljesee fftlöslegessd leszi 

«. Minthogy fimábbá, tehát fehtírebbd n veráisotie 
» ruhát. ^

♦. Úgy 1 kereknek, mint a ruhának tclljesen ártal- 
mnllan, amiért u alant jegyzett ciég kezességet

d. Rendkívül kiadósága folytán olcsóbb, minden mis 
tnosászeinól.

HdlkQlöztietetlenné válik minden háziasszony és 
mosónőnél eoj egyszeri kísérlet után.

------- Mindenütt kapható. ——

Schicüt-szappan
.szarvas” vagy „kulcs"

jpgfryel
leiüihli.legkiidbsahb s ennélfogva legolcsóbb Maiéin. 

Minden karos alkatrészektől mentes, 
ww.immm. Mindenütt kopható! **,,»„mii,„ni

lenearlaendl híltnóeen arra ügyel/link, hagy minden dure*
•uußuun a „Jeawdr serve/ ee a fenti ndjtgyak íjuflártf 

>>#•* t!litre,

Schicht György, Aussig
A legnagyobb gyár a maga nemében, íz mrowT 

izárazfdltiön

Eladó

egy sötétszürke, hibanólküli poniiy 
ló, arabs faj 140 cm. magas, 7 
éves, nagyon szelíd, jó paripa és 
kocsiló. Megtekinthető az eötvösi 

állomáson.

Nyavalyatörés i
Ki nyavalyalörős és más ideges bajban szenved, 
kérjen iratot ingyen és bérmentve a szabd, 

hattyú gyógyszertár Által Majna-Frankfurt

a Takarékpénztár étel- 
lenébe helyeztem.

Posgay Andor
gyógyszerész.

Csabrendek.

i lllinilíl részéi e!!
Minden t. hölgy saját maga, minden divat szerint, 

fáradság nélkül készítheti

ruháját a Guschelbauer Antal-féle

0,in i,w szabályozható női derék-szabászati készülék
segélyével anélkül, hogy a szabászat! rajzot megtanulta volna.

: Eme készülék minden testalkat részére szabályozható.
: Akadémiaiig vizsgázott. Számos alíemerő-irat.

: : utánvét mellett ! Egy készülék ára 3 korena. utánvét mellett!

Minden kulturáltamban törvényesen védve és szabadalmazva.

GUSCHELBAUER ANTAL, SOPRON.
Képviselik minden helységben kerestetnek. Magyarázatot ingyen küldök.

^«(wntexntexwwwexMmxMexwMt
• Pollák Testvérek #
5 comentórú-, márvány-mozaik és fémfénvtt-lemez-gyár )Kcementárú.-, márvány-mozaik és fémfénytt-lemez-gyár

bflton-ápitközési-vállalat és építőanyagok gyári raktára

T a p o 1 o á a .

Megérkeztek Sümegre!

*

•K Bálrak vagyunk az alantabb felsorolt, általunk készített osffió&t árukra,
Ä valamint raktáron lévé építő anyagokra a közönség becses figyelmét fehivni.

W Elsőrendű minőségű különös olcsó cementlapokat: előhúz-, templom-, fo-
£ lyosó-, konyha-, udvar-, járda-, istáló- és egyébb kövezetekre.
X Terazzo-márvány-mozaik burkolat, márvány-mosaik és fémfényü-Iapokat. *

Mindennemű cement-beton-burkolatot. ®

% Csömöszölt. betonból készített, csöveket mezei utakhoz szükséges hidaknál, &

Í átjáróknál és átereszeknél. W
Lépcsőket, jászolok, lóabraktartók, kutkávák, hornyolt tetőcserepek. @

Mlndsaneag tetá'fadősre; ^

M Kátrányos és aszfalt köfedél és elszigetelő-lemezeket K) méteres tekercsekben. X 
U Mint ölesé és kitűnő minőségű famentesitö-szer : ®

Ä Kátrány és Carbolineum ®
építkezésekre és gazdasági eszközökre, használt fák vízmentessé tétel, valamint sző- X 

lőkarók, deszkák, zsindelyek korhadáé ás rothadás ellen való megóvás céljából. §

Elvállalunk nedves falak szárazzá tételéi a legjutányosabb árak mellett.
Megtisztelő becses rendeléseit kérve

kiváló tisztelettel

Pollák Testvérek.

GrUnféld J. szabó üzletébe a legújabb nyári valódi hazai divatszövetek, melyből a legolcsóbb és 
f .... . - ~ legelőnyösebb feltételek mellett ké szilek a legjobb fővárosi munkások által divatos öltönyt,

1 1 endingoi ful.ter) és külön divatmellényeket. Raktáron tartok kész férfi-, fin- és gyermekruliákat, porküpenyeket. Készítek legújabb sza­
bás >zermi mindennemű papi ruhákat, einádát, reverendát; vasnii tiszti és altiszti egyenruhákat, sport öltönyöket és divatos női kabátokat, 
mindennemű Libéria ruhákat. — Nagy választék Lawn-tmmis öltönyök és piké mellényekből. —- Az üzletemben készült ruhák minden 
vaet'tniri ktUZei diJtalauul vasaltatnak. - Vidéki meghívásra dús választékú mintáimmai személyesen megjelenek. Szíveskedjék meghí­
vást küldeni, azzal nem jár semmi kötelezettség és csak az olcsóság és jó minőség végett megtekinthetné mintáimat. — Gyári árban kap- 
Hatok a legjobb minőségű szövetek és minden hozzávaló béllések.
____________ __ Becses támogatását kérvén, maradok teljes tisztelettel Gründetet J. férfi-szabó.

Nyomatott Morvát Gábor könyvnyomdájában, Sümegen.


